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Гэ ты не ве ра год ны 
па па ме рах ме га по ліс 

бу дзе ство ра ны шля хам 
злу чэн ня Пе кі на з дзвю ма 

су сед ні мі пра він цы я мі. 
Го рад, на сель ніц тва 

яко га бу дзе па раў наль на, 
на прык лад, з коль кас цю 

жы ха роў та кой кра і ны, 
як Ра сія, ужо бу ду ец ца.

МАШ ТАБ НЫ ПЕ РА ЕЗД
...Стан цыя мет ро Haojіafu, уся го 

ў га дзі не яз ды ад Пе кі на па куль блі-
шчыць крыш таль най чыс ці нёй. На 
свет ла-шэ рай плат фор ме, вы кла дзе-
най но вень кай пліт кай, рэд ка мож на 
ўба чыць па са жы ра. Гэ тая стан цыя 
па куль вя дзе ў ні ку ды. Ва кол па лет кі 
і па свяц ца стат кі. Толь кі шас ці па лос-
ная ша ша, што пе ра ся кае вяс ко вую 
іды лію, ды бліс ку чы вес ты бюль мет-
ро на гад ва юць пра бу ду чы ню гэ тых 
мяс цін.

Ура да выя і ад мі ніст ра цый ныя бу-
дын кі па він ны пе ра ехаць з цэнт ра 
Пе кі на сю ды. Кі тай скія ўла ды пла-
ну юць пе ра ся ліць дзя сят кі ты сяч 
чы ноў ні каў ва ўсход ні ра ён га рад-
ско га пад на ча лен ня Тунч жоу. Мі-
ніс тэр ствы, уні вер сі тэ ты, баль ні цы 
так са ма пе ра се ляц ца ў гэ тую, па куль 
сель скую, мяс цо васць. Як па ве да-
міў член Па літ бю ро Ка му ніс тыч най 
пар тыі Кі тая Го Цзінь лун, пе ра езд 
пач нец ца ў 2017-м.

Шмат га доў урад Кі тая спра ба ваў 
змен шыць па ме ры cталіцы, якая імк-
лі ва раз рас та ла ся. За раз жа пра па-
на ва ны но вы план, у ад па вед нас ці 
з якім Пе кін ста не цэнт рам но ва га 
ве лі зар на га аб' яд на на га го ра да. Гэ та 
па він на да па маг чы раз гру зіць цэнтр 
ме га по лі са, спы ніць не га тыў ны ўплыў 
на яго гіс та рыч ную част ку і па леп-
шыць эка ла гіч нае ста но ві шча. Але, 
што не менш важ на, ства рэн не та ко га 
гі ган та пра сты му люе да лей шую ўрба-
ні за цыю Кі тая. Гэ ты пра ект — част ка 
пла на Стар шы ні КНР Сі Цзінь пі на па 
раз віц ці рэ гі ё на, які атры маў наз ву 
«Цзін-Цзінь-Цзі». Пер шы іе рог ліф 
аба зна чае «ста лі ца», дру гі ўзя ты ад 
наз вы го рад Цянь цзінь, трэ ці — ста-
рая наз ва пра він цыі Хэ бэй. Мэ та пра-
ек та — па збег нуць ха а тыч на га раз-
віц ця шля хам уста ля ван ня дак лад на 
ска ар ды на ва ных га рад скіх зон і ка-
лі до раў. Неш та па доб нае ўрад хо ча 
ба чыць і ў ін шых част ках кра і ны.

Ця гам не каль кіх дзе ся ці год дзяў 
пе ра нос ка бі не таў чы ноў ні каў з Пе-
кі на быў та бу я ва най тэ май. У 1950-я 
га ды ар хі тэк тар і ўрба ніст Лян Сы чэн 
пра па на ваў па бу да ваць ад мі ніст ра-
цый ны цэнтр па-за ме жа мі ста лі цы. 
Та ды ідэя не спа да ба ла ся Мао Цзэ-
ду ну, які на зваў яе контр рэ ва лю цый-
най. На ад ва рот, дзяр жаў ныя мі ніс-
тэр ствы і му ні цы паль ную ад мі ніст-
ра цыю раз мяс ці лі ў ста рой част цы 
го ра да — у па ла цах і пар ках. Ад нак 
з ча сам гэ та на нес ла ад чу валь ную 
шко ду гіс та рыч ным бу дын кам. План 
па пе ра но се іс нуе ўжо шмат га доў, 
але толь кі Сі Цзінь пін змог пры му-
сіць чы ноў ні каў усё ж па чаць гэ ты 
пра цэс.

ІН ДЭКС НЕ РУ ХО МАС ЦІ
Кож най част цы но ва га ме га го ра-

да на да дуць вы зна ча ную функ цыю. 
Пе кін за ста нец ца яго сэр цам. Ён 
бу дзе ад каз ны за на ву ку і куль ту-
ру. Го рад-порт Цянь цзінь, дзе ця пер 
раз ме шча ны асноў ныя вы со ка тэх на-
ла гіч ныя вы твор час ці, што пра цу юць 
на экс парт, бу дзе зай мац ца тэх на ла-
гіч ны мі да сле да ван ня мі. Ро ля Хэ бэя 
па куль не вы зна ча на, але, ве ра год-
на, там бу дуць раз мя шчац ца не вя-
лі кія вы твор час ці і асноў ныя жы лыя 
квар та лы. Га лоў ная мэ та ства рэн ня 
«Цзін-Цзінь-Цзі» — ска ра ціць коль-
касць вы твор час цей, якія да мі ну юць 
у Пе кі не і ін шых буй ных га рад скіх 
цэнт рах. Сет ка хут кас ных цяг ні коў 
па він на звя заць роз ныя част кі го ра-
да, і час па да рож жа ад ад на го да 
дру го га суб цэнт ра скла дзе не больш 
за ад ну га дзі ну. За раз жа мно гім 
да во дзіц ца да бі рац ца на пра цу са 
спаль ных пры га ра даў у цэнтр Пе кі на 
па пяць га дзін і больш.

Як бу дзе на да лей раз ві вац ца гэ ты 
маш таб ны пра ект, па куль ска заць 
скла да на. Але кі тай скія эка на міс ты 
вель мі ап ты міс тыч ныя ў ацэн ках і 
праг на зу юць, што но вы ме га по ліс бу-
дзе квіт нець. Ад но мож на ска заць 
дак лад на ўжо ця пер — усё гэ та пры-
вя дзе да за ла той лі ха ман кі не ру хо-
мас ці ў вы зна ча ных трох рэ гі ё нах. 
Ужо ця пер цэ ны на не ру хо масць у 
Цянь цзіні пай шлі ў рост...

У ДЭЛЬ ЦЕ 
ЖАМ ЧУЖ НАЙ

У Пад ня бес най са мая вя лі кая коль-
касць на сель ніц тва ся род усіх кра ін 
све ту, і, на ту раль на, тут най больш 
га ра доў-міль ён ні каў. Вя до ма, у са-
май шмат на се ле най кра і не пла не ты 
па ві нен быць і са мы вя лі кі на пла не це 
на се ле ны пункт. Ця пер са мым-са мым 
го ра дам све ту лі чыц ца агла ме ра цыя 
ў дэль це ра кі Чжуц зян (Жам чуж ная), 
якая ўпа дае ў Паўд нё ва-Кі тай скае мо-
ра ў ра ё не Гу анч жоу. Яна скла да ец ца 
з 9 га ра доў-міль я не раў і не каль кіх дзя-
сят каў мен шых га ра доў. Коль касць 
жы ха роў го ра да, які так і за вуць — 
Дэль та ра кі Жам чуж ная (ДРЖ), ужо 
ця пер скла дае 42 міль ё ны ча ла век і 
пе ра вы шае на сель ніц тва та кіх кра ін, 
як Ар ген ці на (41 млн), Ка на да (35 млн) 
ці Аў стра лія (23 млн). Гэ тая ве лі зар ная 
коль касць лю дзей жы ве на тэ ры то-
рыі пло шчай ка ля 7 ты с. кв. км. Для 

па раў на ння: пло шча Маск вы скла дае 
2,5 ты ся чы кв. км.

Да 2030 го да, спа дзя юц ца ва ўра-
дзе Кі тая, на сель ніц тва ДРЖ па вя-
лі чыц ца ўдвая і скла дзе пры клад на 
80 млн ча ла век. Дэль та ра кі Жам чуж-
ная ўзнік ла як адзі ны сель ска гас па-
дар чы ра ён у ся рэ дзі не мі ну ла га ста-
год дзя. Па сту по вая ўрба ні за цыя па-
ча ла ся ў пер шай па ло ве дзе вя нос тых 
га доў, ка лі ў дэль ту па ча лі пе ра бі рац-

ца буй ныя кам па ніі і прад пры ем ствы 
з мно гі мі ты ся ча мі пра цоў ных. З 2003 

го да па ча ло ся хут кае пе ра тва рэн не 
агла ме ра цыі ў ве лі зар ны ме га го рад.

ЭЛЕКТ РА СТАН ЦЫЯ 
Ў ПУС ТЫ НІ ГО БІ

Гла баль ны па ды ход у Пад ня бес-
най пры мя ня ец ца не толь кі ў да чы-
нен ні да ўлас на ўрба ні за цыі. На прык-
лад, у Пе кі не аб вяс ці лі пра па ча так 
бу даў ніц тва са май вя лі кай на пла не-
це со неч най элект ра стан цыі. Бу доў ля 
раз гар ну ла ся на тэ ры то рыі пло шчай 

25,5 кв. км у пус ты ні Го бі, пра він цыя 
Цын хай, што не па да лёк ад го ра да 

Гол муд. Пра ект ная ма гут насць элект-
ра стан цыі — 200 МВт. Гэ та бу дзе не 
толь кі са мая вя лі кая со неч ная элект-
ра стан цыя пла не ты, але і пер шая 
буй ная элект ра стан цыя ў Кі таі, што 
не на ле жыць дзяр жа ве. Бу даў ніц тва 
вя дзе пры ват ная энер ге тыч ная кам-
па нія Qіnghaі Solar-Thermal Power 
Group. Со неч ная элект ра стан цыя ў 
Цын хаі бу дзе ве жа ва га ты пу. У яе 
цэнт ры бу дзе зна хо дзіц ца вы со кая 
ве жа вы шы нёй 20-30 мет раў з рэ зер-
ву а рам з ва дой на вяр шы ні. Ён бу дзе 
вы фар ба ва ны ў чор ны ко лер для па-
глы нан ня со неч ных пра мя нёў.

Пом па вая стан цыя ў ве жы бу дзе 
да стаў ляць па ру на тур ба ге не ра тар. 
На не ка то рай ад лег лас ці ад ве жы 
раз мес цяц ца ге лія ста ты, люс тэр кі 
пло шчай не каль кі квад рат ных мет-
раў. Ад люст ра ва ныя ад іх со неч ныя 
пра мя ні тра пяць на ва ду, якая бу-
дзе на гра вац ца. Да рэ чы, элект ра-
стан цыя та кой жа ма гут нас ці, што 
пра цуе на ву га лі, бу дзе спаль ваць 
4,26 млн тон ву га лю ў год. Пры яго 
зга ран ні ўтва ра ец ца ка ля 900 ты сяч 
тон двух во кі су вуг ля ро ду і 8080 тон 
двух во кі су се ры.

Да рэ чы, Кі тай, які апош нія га ды 
жорст ка кры ты ку юць за за брудж ван-
не ат мас фе ры пла не ты, пры кла дае 
сур' ёз ныя на ма ган ні па аба ро не на-
ва коль на га ася род дзя. Да стат ко ва 
ска заць, што ў па раў на нні з 2005 го-
дам аб' ём эка ла гіч на чыс тай со неч-
най энер гіі, што вы пра цоў ва ец ца ў 

КНР, ле тась вы рас больш чым у 400 
ра зоў — да 28 ГВт. У пла нах да вес ці 
гэ тую ліч бу да 2020 го да да 100 ГВт.

ШАН ХАЙ 
З ПРЫ СТАЎ КАЙ «МЕ ГА»

У ліс та па дзе мі ну ла га го да ўплы-
во вая Ка мі сія па рэ фор мах і раз віц ці 
ўхва лі ла план па рэа лі за цыі ў Кі таі 
21 вель мі буй но га пра ек та з агуль-
ным каш та ры сам у 115 млрд до ла-
раў. У яго ўва хо дзіць бу даў ніц тва 
вы са ка хут кас ных чы гу нак, уль тра-
су час ных і вель мі вя лі кіх аэ ра пор таў 
і мно гае ін шае.

Ад ной з най больш перс пек тыў-
ных пля цо вак, дзе ажыц цяў ля юц ца 
шмат лі кія ме гап ра ек ты, стаў Шан-
хай. Ка мер цый ная ста лі ца Пад ня-
бес най, ме га по ліс з 25-міль ён ным 
на сель ніц твам, у якім вель мі мно гае 
мае пры стаў ку «ме га»: аэ ра пор ты і 
вак за лы, мет ро, во да пра вод, энер-
ге ты ка і г.д. Ця пер тут уз вя лі су-
пер хма ра чос Шан хай Таў эр, кошт 
яко га скла дае 2,4 млрд до ла раў. 
Па сва ёй вы шы ні (632 мет ры) гэ-
та адзін з са мых вы со кіх бу дын каў 
пла не ты.

На ўсход ад су пер хма ра чо са поў-
ным хо дам ідзе бу даў ніц тва гі ганц ка-
га Шан хай ска га дыс ней лэн да. Гэ ты 
ве лі зар ны парк за ба ваў агуль най 
пло шчай без ма ло га квад рат ны кі-
ла метр па ві нен быць зда дзе ны ў на-
ступ ным го дзе.

Пад рых та ваў За хар БУ РАК.
litvinov@zviazda.by

МЕ ГА ПО ЛІС 
ПА МЕ РАМ З КРА І НУ
У Кі таі з'я віц ца го рад з на сель ніц твам 130 мільёнаў ча ла век

Пра па на ва ны но вы план, 
у ад па вед нас ці з ім Пе кін 
ста не цэнт рам но ва га 
ве лі зар на га аб' яд на на га 
го ра да. Гэ та па він на 
да па маг чы раз гру зіць 
цэнтр ме га по лі са, спы ніць 
не га тыў ны ўплыў на яго 
гіс та рыч ную част ку 
і па леп шыць эка ла гіч нае 
ста но ві шча. 
Але, што не менш важ на, 
ства рэн не та ко га гі ган та 
пра сты му люе да лей шую 
ўрба ні за цыю Кі тая.

Сет ка хут кас ных цяг ні коў 
па він на звя заць роз ныя 
част кі го ра да, і час 
па да рож жа ад ад на го 
да дру го га суб цэнт ра скла дзе 
не больш за ад ну га дзі ну. 
За раз жа мно гім да во дзіц ца 
да бі рац ца на пра цу 
са спаль ных пры га ра даў 
у цэнтр Пе кі на па пяць га дзін 
і больш.

Цэ ны на не ру хо масць ужо пай шлі ў рост.

Шан хай — ад на з перс пек тыў ных пля цо вак для рэа лі за цыі ме гап ра ек таў.

У пус ты ні Го бі ўзвя дуць са мую вя лі кую ў све це со неч ную элект ра стан цыю.


